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دیدگاه

50 متر نوساز ، یک میلیارد تومان 
قیمت خانه در ارزان ترین منطقه تهران چقدر است؟

‌طبق گزارش مرکز آمار، منطقه 19 تهران که محلاتی مانند 
خانی‌آباد، عبدل‌آباد، نازی‌آباد و نعمت‌آباد را شامل می‌شود، 
با متوسط قیمت 40 میلیون و 839 هزار تومان کمترین 
قیمت مسکن را در بین مناطق 22 گانه شهر تهران دارد.  
شاید نتوان د رهمین مناطق هم خانه‌هایی با قیمت مناسب 
یافت اما با یک میلیارد تومان می‌توان در شهرک‌هایی مثل 
مرتضی گرد که در حاشیه تهران واقع شده‌اند و جزو بخش 
آفتاب محسوب می‌شوند، یک واحد 50متری خرید اما با 
وجود قیمت مناسب آپارتمان‌ها در محدوده جنوب تهران، 

بازار خرید و فروش در این محدوده هم کساد است. 
یک مشاور املاک در منطقه عبدل‌آباد در این باره به 
همشهری می‌گوید: بازار خرید و فروش امسال رونق چندانی 
نداشت تا یک ماه پیش که وضعیت معاملات خوب شد. او 
توضیح می‌دهد: امسال خیلی‌ از خریداران مسکن منتظر 
کاهش قیمت‌ها بودند، اما زمانی که دیدند قیمت‌ها پایین 
نمی‌آید، تصمیم گرفتند بیشتر از این منتظر نباشند و در 
آستانه عید، خرید خود را انجام دهند؛ برای همین هم بازار 
معاملات ما یک ماه پیش خوب بود، اما الان دوباره بازار 
خوابیده است. این مشاور املاک با اشاره به نوسانات اخیر نرخ 
دلار عنوان می‌کند: با افزایش اخیر قیمت دلار، مالکان دست 
نگه داشته و فعلا خانه خود را نمی‌فروشند؛ به طوری که 
مالکی که قبل از این وضعیت، خانه خود را متری 20 میلیون 
تومان می‌فروخت الان از ترس اینکه قیمت‌ها بالاتر برود و 
ضرر کند، 25 میلیون تومان هم نمی‌فروشد که احتمالا این 
وضعیت با متعادل شدن بازار ارز که اکنون شاهد کاهش 

قیمت‌ها در آن هستیم، از بین برود.  

  قیمت خانه‌های 50 تا 77 متری نوساز )5 سال ساخت( 
فول امکانات  در محدوده جنوب تهران 

قیمت کل)تومان(مشخصاتمحله

744.600.000.000 متر، 1398، دوخوابخانی‌آباد نو
695.100.000.000متر، 1402، دوخوابخانی‌آباد نو
733.100.000.000متر، 1402، دوخوابخانی‌آباد نو
502.000.000.000متر، 1401، یک‌خوابعبدل‌آباد
662.970.000.000متر، 1402، دوخوابنعمت‌آباد
672.345.000.000متر، 1402، یک‌خوابنعمت‌آباد
734.890.000.000متر، 1402، دوخوابنازی‌آباد
723.100.000.000متر، 1402، دوخوابنازی‌آباد

چرا بخش خصوصی وارد نمی‌شود؟
آیا بخش خصوصی حاضر به همکاری نیست یا موانع 

دیگری وجود دارد؟

  حمید کشاورز، عضو مجمع کارآفرینان ایران در این‌باره می‌گوید: 
درحال حاضر بزرگ‌ترین گرفتاری بخش خصوصی رقابت با دولت 
است. هنوز تکلیف بخش خصوصی مشخص نشده است؛ اینکه آیا 
بخش خصوصی فقط مجاز است به یک حوزه وارد شود یا خیر؟ یا 

اینکه اندازه بخش خصوصی چه میزان است. 
  محمود نجفی‌عرب، رئیس اتاق بازرگانی تهران با اشاره به اینکه 
تمامیت اقتصاد ملی دولتی است در این‌باره می‌گوید: به‌دلیل مسائل 
دهه اول انقلاب خصوصاً جنگ، سپردن اقتصاد به مردم در کشور 
ما به‌خوبی پایه‌گذاری نشد و پس از آن نیز گرچه در مقاطعی مانند 
دوران سازندگی یا اجرای اصل 44تمایلات و رخدادهایی برای 
خصوصی‌سازی‌ را شاهد بودیم، اما همچنان بخش خصوصی 

ضعیف ماند و خصوصی‌سازی‌‌ها به‌طور اصولی انجام نشد.
   امیر سیاح، رئیس مرکز ملی بهبود محیط کسب‌وکار 
درباره اینکه چرا بخش خصوصی وارد گود رقابت نمی‌شود، 
می‌گوید: قوانین موردنیاز برای ایجاد زنجیره ارزش و رفع مشکل 
کسب‌وکارها وجود دارد و دستگاه‌های متولی، مسئولیت‌هایی 
دارند؛ اینکه در کشوری مثل چین، کسب‌وکارهای خرد موتور 
محرک اقتصاد می‌شوند، دلیلش نقش‌آفرینی بخش خصوصی 
است. ما هم در بهبود محیط کسب‌وکار داریم کاری می‌کنیم 
که ورود و حضور بخش خصوصی واقعی به اقتصاد، به‌صرفه شود. 
به‌گفته او، واقعیت این است که بخش خصوصی عاقل معمولا در 
کشور ما وارد میدان نمی‌شود؛ مگر اینکه در حوزه رانتی ایجاد شده 

باشد و بتواند فعالیت کند.

 شبه‌دولتی‌ها مانع اصلی
 فعالیت  بخش خصوصی

 یکی از مهم‌ترین چالش‌هایی که منجر 
به عدم‌توسعه بخش خصوصی در اقتصاد 
ایران شده حضور شرکت‌های خصولتی 

یا شبه‌دولتی است.
اگر به گذشته نگاه کنیم متوجه می‌شویم 
که تاسیس این شرکت‌ها و حتی دولتی شدن اقتصاد ناشی 
از دیدگاه‌هایی متمایل به چپ بوده که منجر به مصادره 
شرکت‌ها و ملی شدن صنایع در ایران شد. این آثار هنوز 
هم در اقتصاد ایران وجود دارد و آسیب‌های جدی به اقتصاد 
ایران وارد کرده و در عین حال به اصلی‌ترین چالش بخش 

خصوصی تبدیل شده است.
هدف اصلی کمک به مستضعفان بود اما در عمل این هدف 
محقق نشد و به جای آن شرکت‌های شبه‌دولتی متولد 
شدند؛ شرکت‌هایی که برخی آنها را خصوصی می‌دانند 
اما این شرکت‌ها ساختار شبه دولتی و خصولتی دارند و 
مقام معظم رهبری هم هفته قبل در نشستی که با فعالان 
اقتصادی داشتند و من هم در آنجا حضور داشتم، به درستی 
بر این موضوع تأکید کردند و در مورد شرکت‌هایی که 
برخی مسئولان اعتقاد دارند خصوصی هستند، فرمودند 
اینها خصوصی نیستند.   اگر همان ابتدای انقلاب از برخی 
از سرمایه‌داران بزرگ مانند حاج آقا برخوردار و مرحوم 
علی خسروشاهی و امثال آنها می‌خواستیم برای حمایت 
از مستضعفان یک مالیات ویژه برای تشکیل صندوق ویژه 
مستضعفان پرداخت کنند منافع بیشتری نصیب مردم و 
مستضعفان می‌شد. درحالی‌که روندی که طی شد منجر 
به شکل‌گیری شرکت‌های شبه دولتی شد که چالش‌های 
بزرگی را برای اقتصاد کشور ایجاد کرده‌اند. به‌طوری که 
در حال حاضر این شرکت‌ها در دریافت پروژه‌ها، منابع 
و تسهیلات به اصلی‌ترین رقیب بخش خصوصی تبدیل 
شده‌اند. مروری بر عملکرد این شرکت‌ها نشان می‌دهدکه 
بسیاری از این نهادها وارد حوزه‌های مختلف کسب‌وکار 
شده‌اند و اجازه حضور بخش خصوصی را در این بخش‌ها 
نمی‌دهند در شرایطی که بزرگ‌ترین برند‌های تجاری دنیا 
فقط دریک یا چند حوزه کاری مشغول فعالیت هستند. علت 
آن این است که هیچ‌کسب‌وکاری توانایی فعالیت و اداره در 
بخش‌های مختلف و گسترده اقتصادی را ندارد و افزایش 
گسترده فعالیت‌ها منجر به ضعف مدیریتی می‌شود. با 
وجود این حجم از فعالیت در شرکت‌های شبه دولتی میزان 
بازدهی این شرکت‌ها بسیار پایین است. لازم است در این 
زمینه میزان بازده سود به سرمایه شرکت‌های شبه دولتی 
بررسی شود تا مشخص شود آیا این شرکت‌ها عملکرد 
اقتصادی درستی دارند یا خیر؟ اما پرسش اصلی این است 

که در شرایط فعلی چه باید کرد؟
به اعتقاد من در گام نخست باید این شرکت‌ها از رقابت 
با بخش خصوصی هم در زمینه رقابت در پروژه‌ها و هم 
در دریافت تسهیلات بانکی منع شوند. ضمن اینکه این 
شرکت‌ها باید به‌صورت تخصصی فعالیت کنند یعنی 
اینکه محدوده فعالیت این شرکت‌ها به 2 یا چند رشته 
محدود شود چرا که فعالیت گسترده در بخش‌های 
مختلف کسب‌وکار منجر به ضعف مدیریتی و حیف و‌میل 
منابع می‌شود. گام بعدی خصوصی‌سازی‌ است. برای 
خصوصی‌سازی‌ باید از روش خصوصی‌سازی‌ در آلمان بعد 
از ادغام شرق و غرب الگوبرداری کرد؛ به این معنا که برای 
فروش سهام شرکت‌ها به بخش خصوصی نباید فقط قیمت 
فروش ملاک اصلی باشد و شرط اصلی برای واگذاری سهام 
باید اهلیت خریداران باشد. پس از طی این مرحله باید 
یک‌سری شروط برای واگذاری سهام به بخش خصوصی 
مانند افزایش میزان تولید و سود، حفظ اشتغال و افزایش 
صادرات تعیین شود و مالکیت یک شرکت در ازای تحقق 
این شروط واگذار شود. به بیان بهتر ابتدا باید مدیریت یک 
شرکت با تعیین برخی پیش‌شرط‌ها واگذار و بعد از تحقق 

این شروط، سهام شرکت به بخش خصوصی واگذار شود.

بخش خصوصی، حلقه مفقوده اقتصاد ایران به حساب می‌آید و 80 تا 85درصد اقتصاد در دست دولتی‌‌هاست

سهم اندک بخش خصوصی از کیک اقتصاد
بهزاد رنجبرگزارش

روزنامه‌نگار

 در شرایطی که مقام معظم 
رهبری هفته قبل بر لزوم حضور 
بخش خصوصی در اقتصاد ایران 
تأکیدکردند کارشناسان بر این 
باورند که بخش مهمی از اقتصاد 
ایران در اختیار دولت و نهاد‌های 
شبه‌دولتی است و سهم بخش 
خصوصی کمتر از 15درصد از 
کل اقتصاد ایران است. به زعم 
کارشناسان وجود موانع بر سر 
راه فعالیت بخش خصوصی مانع 
از حضور گسترده بخش خصوصی 
در فضای اقتصاد کشور شده 
است. به گزارش همشهری، هفته 
گذشته مقام معظم رهبری در 
دیدار حدود هزار نفر از فعالان 
اقتصادی و تولیدکنندگان با 
اشاره به ظرفیت و توان کاملًا 
مؤثر بخش خصوصی برای تحقق 

اهداف کلان اقتصادی، »حمایت دولت، 
به‌ویژه رفع موانع فضای کسب‌وکار« و 
»مسئولیت‌پذیری بخش خصوصی« را 
2ضرورت مهم و زمینه‌ساز بهبود اوضاع 
و پیشرفت چشمگیر کشور برشمردند. 
با وجود تأکید‌های مقام معظم رهبری و 
حتی ابلاغیه مهم ایشان در زمینه اصل 
44که در اواسط دهه 80برای اجرای 
خصوصی‌سازی‌ در ایران صادر شد، 
آمارها نشان می‌دهد، همچنان دولت و 
شرکت‌های دولتی بخش بزرگی از اقتصاد 
ایران را تحت تسلط خود دارند و بخش 
خصوصی توان رقابت با شرکت‌های دولتی 

و شبه‌دولتی را ندارد.

بحث بنزین 3نرخی مطرح نیست
مدیرعامل شرکت پالایش و پخش فرآورده‌های نفتی گفت: فعلاً در حوزه 3نرخی‌شدن بنزین مصوبه و ابلاغیه‌ای 
داده نشده و قیمتی هم اعلام نشده است. به‌گفته جلیل سالاری، در ایران ۱۱۵میلیون لیتر بنزین و معادل 

۲۰میلیون لیتر بنزین نیز به‌صورت سی‌ان‌جی مصرف می‌شود که حدود 3برابر میانگین مصرف جهانی است.

آغاز فروش ۱۳ نوع خودروی وارداتی به متقاضیان جدید
 متقاضیان جدید خودروهای وارداتی تا ساعت 13روز چهارشنبه هفته جاری می‌توانند یکی از حساب‌های خود را 
وکالتی کرده و با بلوکه‌کردن مبلغ ۵۰۰میلیون تومان در حساب خود، برای دریافت خودروی وارداتی ثبت‌نام کنند. 

در این دور از فروش خودروهای وارداتی، ۱۳نوع خودرو برای همه متقاضیان عرضه شده است.

 گرفتاری بخش خصوصی رقابت با دولت است
به‌طورکلی آمار دقیق و رسمی درباره اینکه سهم 
دولت و نهادهای شبه‌دولتی از اقتصاد کشور 
چقدر است، وجود ندارد، اما اغلب کارشناسان 
بر این باورند که سهم بخش خصوصی از کل 
اقتصاد کشور به حدود 15درصد می‌رسد. 
حمید کشاورز، یک عضو مجمع کارآفرینان 
ایران در این‌باره می‌گوید: ۸۵درصد حجم کل 
اقتصاد در دست دولت است. به‌نظر می‌رسد 
دستی نامرئی  بالای سر بخش خصوصی 
است و در حال حاضر بزرگ‌ترین گرفتاری 
بخش خصوصی رقابت با دولت است. علیرضا 
کلاهی‌، رئیس کمیسیون صنایع اتاق ایران 

سهم 85درصدی دولت در اقتصاد ایران را 
تأیید می‌کند، اما در عین حال می‌گوید: مشکل 
اصلی شرکت‌های شبه‌دولتی هستند که 
عرصه را برای فعالیت بخش خصوصی تنگ 
کرده‌اند. احمد کریمی‌اصفهانی، رئیس‌اتحادیه 
فروشندگان و صادرکنندگان فرش دستباف، 
پیش از این در این‌باره گفته بود: 80درصد 
اقتصاد کشور در دست دولت است؛  وقتی 
دولتی‌ها مالیات نمی‌دهند، 20درصد بخش 
خصوصی باید جور دولتی‌ها را بکشد. همچنین 
حمیدرضا فولادگر، نماینده سابق مجلس 2سال 
پیش با ‌اشاره به این موضوع گفته بود: همچنان 

۸۰ درصد اقتصاد کشور در دست دولت است.

چند درصد اقتصاد در دست دولت 
است؟

البته برای اینکه متوجه شویم سهم 
دولت از اقتصاد ایران چقدر است نیازی 
به نقل قول کارشناسان نیست. نگاهی 
به ارقام تولید ناخالص داخلی و سهم 
مخارج دولت از این میزان به‌خوبی 
گویای سهم دولت از کیک اقتصاد 
ایران است. بررسی روند تولید ناخالص 
داخلی ایران نشان می‌دهد سهم 
مخارج دولت از حجم اقتصاد ایران در 
سال گذشته حدود 25درصد برآورد 
شده و به بیان دیگر یک‌چهارم تولید 
ناخالص داخلی ایران توسط دولت 
خرج می‌شود؛ این در حالی است که 
در سال 85سهم مصرف نهایی دولت 
از حجم اقتصاد کشور به 14درصد هم 
نمی‌رسید؛ وضعیتی که نشان می‌دهد 
این سهم در طول ۱۵سال گذشته 
حدود دوبرابر شده است. از طرفی، 
میانگین رشد اقتصادی کشور از سال 
1390تا 1401حدود یک‌درصد برآورد 
می‌شود؛ درحالی‌که میانگین رشد 
سالانه مخارج دولت در همین بازه 
زمانی نزدیک به 9درصد بوده است. 
همین موضوع موجب شده سرعت 
افزایش مصرف دولت خیلی بیشتر از 
سرعت افزایش حجم اقتصاد باشد.  
همه این ارقام به این معناست که 
سرعت رشد مخارج دولت در یک دهه 
گذشته به‌طور فاحشی بالاتر از سرعت 
رشد اقتصادی بوده و همین ماجرا 
باعث شده سهم مخارج دولت از حجم 
اقتصاد ایران از حدود 14درصد به بالاتر 

از 25درصد برسد.

مسکن

علیرضا کلاهی؛ رئیس کمیسیون صنایع اتاق ایرانیادداشت


